

在位于宁夏石嘴山的河东沙地贺兰山东麓水源涵养和生态治理项目现场，一个个草方格见证着固沙治沙的稳步推进。这里地处毛乌素沙地南缘，是国家超长期特别国债支持的“两重”项目之一。

项目有关负责人告诉记者，自今年5月份项目开工建设以来，已完成沙化土地综合治理2.6万亩，其中完成扎设草方格1.3万亩。通过采用“草方格+沙结皮”治理流动沙地，运用灌木高效水钻植苗等新技术，项目有序推进，力争到明年年底前完成剩下的5.2万亩沙化土地综合治理。

记者从国家发展改革委了解到，截至目前，今年用于“两重”建设（国家重大战略实施和重点领域安全能力建设）的7000亿元超长期特别国债已分三批全部安排到项目。

国家发展改革委投资司有关负责人表示，近一段时

间以来，各地区各部门认真贯彻落实党中央、国务院决策部署，统筹推进“硬投资”和“软建设”，把项目建设和配套改革结合起来，集中力量支持办好一批国家重大战略实施和重点领域安全能力建设中的大要事。

不久前，长江沿线铁路建设再传好消息：沪宁合高铁（上海至南京至合肥）江苏段跨沪陕高速连续梁顺利合龙。沿江铁路通道是长江经济带综合立体交通走廊的重要主轴，对畅通经济循环、促进区域协调发展等具有重要意义。今年以来，有关部门聚焦区域连通、网络畅通、节点打通等关键环节和重点难点问题，强化部门联动，拓宽铁路投融资渠道，加大用地、环评、水保等要素保障。目前，合肥至武汉段、成都达州至万州段、成渝中线铁路等沿江高铁正在加快建设。（下转02版）

“两路”精神的时代回响

习近平总书记关切事

青藏高原，万壑绵延。70年前，两条“天路”翻越崇山峻岭，形成巨大的“V”字，汇聚在拉萨，创造了人类筑路史上壮怀激越的传奇。

2014年，习近平总书记就川藏、青藏公路建成通车60周年作出重要批示指出，“60年来，在建设和养护公路的过程中，形成和发扬了一不怕苦、二不怕死，顽强拼搏、甘当路石，军民一家、民族团结的‘两路’精神”“要继续弘扬‘两路’精神，养好两路，保障畅通，使川藏、青藏公路始终成为民族团结之路、西藏文明进步之路、西藏各族同胞共同富裕之路”。

牢记殷殷嘱托，“两路”沿线干部群众奋发图强，砥砺前行。在不断改善的民生里，在高质量发展的脉动里，在愈加密切的各民族交往交流交融中，“两路”精神历久弥新。

绝境凿空 不畏牺牲勇往直前

翻越二郎山、折多山、雀儿山、色季拉山等14座海拔3000米以上的大山，跨越大渡河、金沙江、澜沧江、怒江等十多条湍急的河流，2412公里的川藏公路北线在海拔300米到5130米之间跌宕转换。

横贯连绵的昆仑山脉、唐古拉山脉，穿越茫茫戈壁、羌塘草原，1937公里的青藏公路全线平均海拔超过4000米。

“两路”修筑里程之长、海拔之高、工程之艰巨，为世界公路史所罕见。20世纪50年代，张国华、慕生忠两位从枪林弹雨中走来的将军，一南一北，带领11万多筑路军民奋战5年，“背着公路”进西藏。

张国华的女儿张小康在《雪域长歌》中曾写道：自己从未见过面的姐姐、随父

亲一起“出征”的3岁的小雅，还未走到高原，便被肺炎夺去了生命。川藏公路，3000多位英烈用血肉筑成路基，平均每一公里就有超过一位筑路者牺牲。还有无数人因伤致残、积劳成疾……

今日拉萨河畔，川藏青藏公路纪念碑矗立在高原艳阳下，面前是川流不息的人车往还。

此情此景，让川藏公路沿路的所见所闻，化为充盈在内心的激动与感怀。

“川藏第一险”雀儿山。1951年的冬天，战士张福林在工地上检查炮眼及装药情况时，一块巨石忽然落下砸中了他的右腿和腰。深知自己伤势严重，他告诉卫生员不要为他浪费药物，叮嘱战友为他再交一次党费。这位揣着5包菜籽出征的年轻人，还没来得及在高原留下希望的种子，便将25岁的青春留在了雀儿山下。

如今，从张福林牺牲的地方延伸出的公路已通向甘孜州最北端石渠县的扎溪卡草原深处。70多年前，草原上的父老乡亲为支援公路建设贡献了6000头牦牛。

如今，牦牛养殖仍是当地群众赖以

合跟随甘孜州色达县工作组奔赴石渠县开展脱贫攻坚交叉普查验收和监督工作。连续多日，他深入深山牧场，日夜鏖战，当年8月2日，因过度劳累、高寒缺氧引起颅内出血，生命定格在35岁。

有奋斗的地方就有牺牲，“两路”通车70年来，各行各业奋斗者前赴后继，许多人将生命留在雪域高原。他们与那些为筑路而牺牲的先烈一样，化为“天路”上盛开的格桑花。

攻坚克难 奋进路上顽强拼搏

70多年前，修筑“两路”的军民靠着简陋的工具，以“让高山低头，叫河水让路”的英雄气概踏上征程。

“山再高，没有我们的脚底板高；困难再大，没有我们的决心大！”2019年，99岁的十八军老战士魏克，曾努力挺直腰板，一字一顿地对记者这样说。2023年，103岁的他走了，留下厚厚的进藏日记，字字见豪情。

“前一天修的路，第二天就没有了——山倒了！前一天蹚过的河，第二天就没有了——变成堰塞湖了！”——十八军工团干事李俊琛曾如此回忆川藏公路的修筑。

今天，新一代的筑路人也在体会如此的艰辛。

隆冬时节，被誉为“康巴第一关”的甘孜州康定市折多山脚下，设计全长8500米的折多山隧道正在施工。隧道位于高烈度地震区域，目前正面临又软又脆且富水的

“碳质干枚岩”的考验，不能爆破，也不能使用盾构机，只能用挖掘机一点点掘进。自2018年开工建设以来，施工方已处理了几十次大变形和渗水。“这里简直就是一个不良地质博物馆！”蜀道集团项目经理侯小红感叹。

“海拔5000米，气温零下30摄氏度，开水沸点70摄氏度，我们的士气100摄氏度！”——张福林的战友杜琳如此回忆平均每公里路牺牲7位战士的雀儿山。

今天，筑路军人的拼搏精神也鼓舞着后来人。

唐古拉山口，青藏公路的最高点。海拔5231米的109养护保通点被人们称为“天下第一道班”。这里年平均气温零下8摄氏度，最冷时达零下40摄氏度，空气含氧量仅为海平面的40%，一年有120天以上刮着8级大风。

由于养护路段穿越多年冻土地带，每年都会发生泥石流、雪毁、路面沉降、网裂、纵裂等自然灾害和公路病害。养护工人巴布记得，一次唐古拉山突降暴雪，上百辆车堵在雪窝子中，进退不得。工人们彻夜忙碌，抓紧抢通道路。当他们返回驻地时，湿透的手套已冻在手上脱不下来。剥离手套时，双手鲜血淋漓，却毫无痛感。

一代代人的奋斗和坚守，让“天路”成为永不褪色的传奇。

今天，沿着川藏公路向拉萨行进，大大小小60多个隧道避开了初建时最危险的路段。车窗外，一个个铁路桥墩让人对将来更加便捷安全的进藏路满怀憧憬。

交通的提升没有止境。2021年，习近平总书记到西藏考察期间指出，加快铁路、公路及其他重大基础设施建设。（下转04版）

在全国财政工作会议上，财政部部长蓝佛安表示

2025年要实施更加积极的财政政策

持续用力、更加给力，打好政策“组合拳”

2025年的财政政策如何发力？

- 提高财政赤字率 加大支出强度、加快支出进度
- 安排更大规模政府债券 为稳增长、调结构提供更多支撑
- 大力优化支出结构、强化精准投放 更加注重惠民生、促消费、增后劲

要持续用力防范化解重点领域风险 促进财政平稳运行、可持续发展

进一步增加对地方转移支付 增强地方财力，兜牢基层“三保”底线

做好明年财政工作 必须把握好五个坚持：

- 坚持做优增量、盘活存量
- 坚持小钱小气、大钱大方
- 坚持管理挖潜、花钱问效
- 坚持防范风险、严肃纪律
- 坚持前瞻谋划、引导预期

新华社发（宋博 制图）

中国民营企业社会责任报告显示 民营企业持续发挥 就业“稳定器”作用

新华社北京12月24日电 全国工商联24日发布《中国民营企业社会责任报告（2024）》。报告显示，民营企业持续发挥就业“稳定器”作用，劳动用工总体保持稳定，工资支付基本较好，各项权益保障稳步落实，劳动关系协调机制逐步完善。

报告依据13885家参与调研民营企业相关数据，结合国家有关部门公开信息，对2023年中国民营企业社会责任情况进行综合分析，得出民营企业在推进科技创新、加快绿色发展、促进稳定就业、投身乡村振兴、开展公益慈善、注重海外履责、规范企业治理等方面的情况以及履行社会责任的主要特点。

报告显示，2023年，民营企业研发投入前1000家企业研发投入达1.39万亿元，同比增长12.7%；专精特新中小企业中，民营企业占95%；在参与此次调研的民营企业中，有创新研发投入的企业4342家，占31.3%。2023年，民营企业数量超过5300万户，占全部企业数量的92.3%，提供90%以上城镇新增就业；参与调研的民营企业员工总数达570.3万余人，吸纳就业人数较上年增加9.5%。

在投身乡村振兴方面，在参与调研的民营企业中，29.3%的企业参与“万企兴万村”行动，22%的企业积极开展就业帮扶。报告依据民营企业社会责任发展指数和调研数据，梳理总结出2023年中国民营企业履行社会责任主要特点，包括“员工责任表现突出，企业健康发展更加凸显”“大中型企业持续领先，企业服务意识增强”等。

全国工商联还发布了《中国民营企业社会责任优秀案例（2024）》，共有61家企业入选，分为乡村振兴类、绿色发展类、科技创新类、促进就业类、综合类等。

四项涉水污染物 排放标准发布

新华社北京12月24日电 生态环境部与国家市场监督管理总局近日联合发布了《农药工业水污染物排放标准》以及柠檬酸、淀粉、酵母三项工业水污染物排放标准修改单。

这是记者从生态环境部24日举行的新闻发布会上获悉的。

生态环境部新闻发言人裴晓非介绍，作为重要的化学原料和化学制品制造业之一，农药工业生产和排放废水成分复杂、毒性较强、处理难度大，是环境风险防控的重点行业。此次发布的标准共规定了10项常规污染物、18项特征污染物和1项综合毒性指标，明确了农药工业企业和农药工业污水集中处理设施水污染物排放管理的要求。

据悉，标准的发布将有利于加强农药工业企业水污染物排放管控，切实有效防控水生态环境风险，落实精准治污、科学治污、依法治污的要求，引导农药企业绿色转型，推动污染防治水平提升。

裴晓非表示，此次发布的三项标准修改单，则是根据柠檬酸、淀粉、酵母工业废水的特点，在进一步加强行业废水排放管控的同时，积极促进废水治理减排降碳协同增效，推动行业高质量发展。（下转02版）



这是12月23日拍摄的赛里木湖景色（无人机照片）。赛里木湖位于新疆博尔塔拉蒙古自治州境内，是新疆海拔最高、面积最大的高山湖泊。冬至后，湖区气温可降至零下20℃左右，湖面结冰，形成独特的“冰锥”景观。湖冰与远山积雪相映，景色壮美，吸引着游客前来欣赏。

新华社发

从舌尖到心尖 “妈妈油香”激活乡村振兴温暖力量

本报记者 邓蕾

“妈妈的味道”是什么？有人说，是儿时的记忆。有人说，是远方的慰藉。还有人说是，深深扎根心头的乡愁。在宁夏，这种幸福而温暖的记忆，在美食大赛的加持下，有了全新注解。

连日来，由自治区妇联统筹发起的“妈妈的家常菜”系列之“妈妈油香”美食大赛暨展销活动在宁夏火热开展，推动“妈妈的家常菜”品牌与农文旅经济的深度融合，为乡村振兴和妇女创业增收注入新的活力。

如今，“妈妈油香”不仅是一道让人流连的美食，更是一处处为施展才干、就业创业搭建的舞台，凝聚起助力乡村振兴的“她力量”。

“油香”里探寻乡村温情与舌尖记忆

世间美味千千万，都抵不过妈妈的饭菜香，它是心间萦绕的温情，是舌尖难忘的回忆，是记忆中最深刻的味道。

11月29日是彭阳县“妈妈的家常菜”系列之“妈妈油香”美食大赛比赛的日子，一大早，彭阳县草庙乡代表队就来

到城阳乡杨坪村文化广场，支起摊子，挂起横幅，紧张忙碌起来。从揉面、擀面到煎炸，厨娘解秀荣的动作行云流水、老练沉稳。在她手中，油香与面香交融、热气与热情碰撞，一道道色泽诱人、香气扑鼻、造型精美的油香冒着热气出锅，尝一口，外酥里嫩、满口留香，赢得大家一致好评。除油香外，柿面坨坨、葱花饼及添加蔬菜汁、水果干等制作而成的特色美食，也引得现场群众纷纷驻足品尝。

“接到比赛通知后，我和伙伴们立即着手准备，大家带着自家的秘方和热情积极投入比赛中。每道美食都是纯手工制作，所以味道很纯正。”解秀荣介绍，团队5人来自不同的村子，大家聚在一起，相互配合，用油炸、烘烤、蒸煎等烹饪手法，共同完成油圈、果果、馓子、麻花等美食，经过选拔，草庙乡代表队凭借色香味俱佳、色彩搭配和谐的菜品，捧回“一等奖”。

油香，不仅是饱腹之食，更是情感与情谊的具象承载，是团结的纽带、友爱与幸福的代表。

11月12日，银川市“妈妈的家常菜”系列之“妈妈油香”美食大赛暨展销活动

在灵武市泾灵北村启动。活动中，在选手的巧手之下，油香、馓子、玉米饼等犹如彩龙、又如凤尾，或翻腾、或盘旋、或穿梭，各式造型，吸引了众多观众前来观看、品鉴。

“妈妈油香”比赛中，我做的是炸韭菜合子，这是我们灵武市郝家桥镇滩村特色产业，我为家乡的韭菜代言。韭菜合子是我小时候跟妈妈学的，我又改进了一下，口感更好了。”虽然比赛已经过去了一个月，但回忆起当时的场景，厨娘马翠兰依旧心潮澎湃。她说，活动中，很多代表队都是一家三代齐上阵，邻里帮忙共出力，大家在欢笑中诉说美好生活、传承好家风。

厨娘马翠兰带来的是奶香油香。“妈妈做的这个油香特别好吃，我从小就跟她做，跟她学。这次我们用的是我们郝家桥村的面粉和胡麻油，让大家尝一尝我们村的特色油香。”赛场上，马翠兰热情地为群众介绍。

自治区妇联相关负责人介绍，“妈妈油香”作为展示宁夏妇女美好形象的品牌IP，不仅体现着妇女们的厨艺和创造力，更展现了她们对美好生活的向往

以及对家庭和生活的独特理解。此次美食大赛活动，群众参与度更高、社会反响更好，让大家亲身体验了美食文化中的温情与乡愁。目前部分乡村、社区还在开展，全网点击量已达1亿以上。

切中文化内涵 “美丽味道”激活美丽经济

“咱的营业执照下来了！”12月3日，西吉县“什字厨娘”油货店负责人马梅梅兴高采烈地在微信群向姐妹分享了营业执照的照片。

在全区“妈妈的家常菜”系列之“妈妈油香”美食大赛上，西吉县“什字厨娘”制作的“妈妈油香”获得一等奖。这个只有5个人组成的小团队，以此为契机让“妈妈油香”走出家门。

“虽然传承了妈妈的好手艺，但我以前从没有想过还能靠这门手艺赚钱。11月28日，在原州区妇联的帮助下，我们接到了100箱油货的订单，又惊喜。”马梅梅说，接到订单后，什字乡政府立即协调联系当地企业，借用其油货车间，让5位厨娘赶制订单。（下转02版）